CHEMICKÉ REAKCE

     Látky mají tendenci si zachovat stávající (energeticky výhodnou strukturu). Změní-li se však vnější podmínky(tlak, teplota, dodání jiné energie), nebo zavedou-li se do soustavy další látky(činidla), může dojít ke změnám soustavy. Přítomné látky se přeměňují na nové energeticky a strukturně výhodnější látky – na produkty reakce. Dochází ke vzájemné interakci zákl. stavebních částic(atomů, molekul, iontů) vedoucí ke spojování, oddělování, či přeskupování atomových jader za(současně) takových změn rozložení elektronů, která vede ke vzniku stálejších struktur.

Vazby mezi atomy zanikají a vytvářejí se nové.

Reakce: - jednoduché-z reaktantů přímo produkty

· složené-vznik meziproduktů – reakční mechanismus 

Třídění podle

-počtu fází v reakční směsi

-homogenní-všechny reakční složky v jedné fázi př. NaOH(aq)+HCl(aq)           H2O(l)+NaCl(aq)
-heterogenní-probíhají na fázovém rozhraní reaktantů různého skupenství

Př: CuSO4(aq)+FeS(s)               FeSO4(aq)+Cu(s)

-srážecí reakce-alespoň jeden z produktů v pevné fázi(skupenství)

Př: BaCl2(aq)+NaSO4(aq)             BaSO4(s) + NaCl(aq)
vnějších změn při reakci:

-reakce skladné(syntetické)-z jednodušších reaktantů vznik složitějších produktů(i adice polymerace, kondenzace)

Př: NH3+ + HCl            NH4Cl

-rozkladné reakce( i disociace) –látky složitější se štěpí na l. jednodušší(i eliminace)

Př: CaCO3    900°C     CaO + CO2           

-substituční(záměnné) Př: CuSO4+Fe               FeSO4+Cu

-podvojné přeměny(konverze) Př: NaCl + H2SO4                NaHSO4 + HCl

vazebných změn:

-štěpení vazeb – homolýza Cl2             2 Cl

      -heterolýza CH3-COOH         H+ + CH3-COO-
-vznik nových vazeb 2H           H2         

-současné štěpení a vznik nových vazeb-substituce, eliminace, adice, přesmyky

reagujících částic:

-reakce molekulové(pouze molekuly) 

-radikálové(složité, meziprodukty-radikály)

-iontové(např ve vodném prostředí)

přenášených částic:

-redoxní-jiné rozdělení či přenos elektronů-příjemci e- se redukují a opačně ztrátoví se oxidují=>změny oxidačních čísel.      Př:HICl+Zn0             ZnIICl + H20 
-protolytické(acidobazické)-dochází k přenosu protonů(H+) Kyselina ho uvolňuje, zásada přijímá

-koordinační(komplexotvorné) – jiné přeskupení celých skupin atomů

Př: CuSO4(s) + 4 H2O(l)                     [Cu(H2O) 4]SO4(aq)
